
１，はじめに

筆者は，昭和６０年から平成５年の９年間に

亘り長良川流域を上流から下流まで農家相続

に関する意識調査の研究をしてきた。さて，

長良川と同じ緯度を流れる川の流域のお隣の

国ではどのようになっているか興味がわいて

きた。そこで，翌年，平成６年から昨年まで

の８年間，農家相続に関する意識調査の研究

をして今日に至っている。その経緯について

は訪韓学術研究者論文集第１巻４３８頁以下に

報告済みで，ここでは割愛する。

韓国の農家相続については，たびたびの韓

国民法が改正されているにもかかわらず依然

として儒教の影響を受けていてか，２００２年の

今も尚，農家の相続に対する意識があまり，

変わっていない。

２，調査地

（�）日本国長良川流域の調査地
１，上流域調査地・・・岐阜県郡上郡高鷲

村２８戸・同郡白鳥町１４戸・同郡大和町２４戸・

同郡八幡町２３戸・同郡美並村１８戸集落・・・

・聞き取り数小計１０７戸

２，中流域調査地・・・岐阜県美濃市１８戸

・同関市９戸・岐阜市（溝口１６戸・芥見・岩

田１６戸・加野・岩井７６戸・古津８戸・則武１４
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戸）集落・・・聞き取り数小計１５７戸

３，下流域調査地・・・岐阜市（下奈良・

日置江１２戸）・岐阜県羽島市１８戸・本巣郡北

方町８戸・同本巣郡穂積町１１戸・安八郡墨俣

町７戸・同郡安八町８戸・同郡輪之内町９戸

・海津郡平田町９戸・同海津町２８戸・三重県

桑名郡（桑名町・長島町１６戸）・・・聞き取

り数小計１２６戸

長良川流域合計３９０戸

（�）韓国ナクトン江流域の調査地
１，上流域調査地・・・韓国慶尚北道安東

市松川里第１．２．３．統地区集落・・・聞き取り

数７２戸

２，中流域調査地・・韓国慶尚北道漆谷郡

若木面観湖里（旧倭館洞）以後（倭館という）

地区集落・・・聞き取り数５０戸

３，中下流域調査地・・韓国慶尚南道密陽

市加谷洞地区集落・・・聞き取り数４２戸

４，下流域調査地・・・韓国慶尚南道釜山

市江西区凡万里地区集落・・・聞き取り数３６

戸

ナクトン江流域合計２００戸

３，調査結果

紙面の都合で，今回は日本国長良川流域と

韓国ナクトン江流域の実態の概要報告のみと

する。

１，あなたの現在の家族構成は？の質問に

対して

日本国長良川流域と韓国ナクトン江流域と

に大きな特徴がある。まず，その第１点は夫

婦のみで生活をしている世帯が長良川流域が

末巻の図表で示すごとく８．５％・ナクトン江

流域３０％である。これは，長良川流域よりも，

韓国の若者の方が都会にあこがれて，農村を

離れて，都市に集中する傾向にある。流域別

でとらえれば，韓国ナクトン江流域でも，上

流域安東市松川里第１．２．３．統地区集落

では，夫婦と未婚の家族が大幅に少なく，夫

婦二人のみの世帯が４４．４％と下流域の釜山市

凡万里の２倍近くになり，日本国の長良川流

域でも，上流域郡上郡と下流域海津郡とでは

同じ現象が現れていて，下流は名古屋市ある

いは釜山市という大都会をそれぞれ同じよう

に控えているからである。

このように，上流の山間域特有の過疎化の

現象が両河川にも顕著に見られる。

第２点は夫婦と既婚の子の世帯が長良川流

域が３７．１％・ナクトン江流域１８％である。こ

れは，日本では最近同一の屋敷内に２世帯住

宅の建築が目立っている。韓国ではこれは少

ない。しかし，韓国中流倭館地区集落には夫

婦と既婚の子の２世帯が同一屋敷内に同居し

ているのが，他地区に比べて多い事が分かっ

た。

▲長良川源流 夫婦滝 ▲ナクトン江 源流（黄池ハンジイ）
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２，あなたの学歴は？の質問に対し

日本国長良川流域と韓国ナクトン江流域と

に大きな特徴がある。旧制高等学校卒（大学

卒）が日本の長良川流域９．７％，韓国ナクト

ン江流域２４．５％。

韓国ナクトン江各流域では，日本の長良川

の各流域に比べ，いずれの流域も世帯主の学

歴が高く教育熱心な国であるといえる。

３，あなたは，あなたの兄弟の何番目にあ

たりますか？との質問に対し

長良川流域６５．２％，韓国ナクトン江流域

５５．５％が長男と答えた。

両国のどの流域の世帯主の約半数が長男

で，流域を遡ればのぼるほど，農家相続は長

男が相続するのが多くなっていく傾向であ

る。

４，あなたの現在の職業は何ですか？の質

問にたいし，

農業専業と答えた人が，長良川流域２６．４％，

韓国ナクトン江流域７０．５％。韓国の方が日本

より農業国である。

当然の事ながら，韓国においても，ナクト

ン江の金海平野を形成した下流域の方が，農

地面積が多く，専業農家が多く。日本の長良

川流域においても同様，上流地域はなんと

いっても山間地域となり耕地の面積が少なく

なり，兼業農家が多くなっている。

５，あなたの過去の職業は何ですか？の質

問にたいし，

両国の河川同様に上流に行くにしたがっ

て，農業を営んでいる者の兼業が教員・公務

員が多く，比較的知識人が多いのが推測され

る。

６，あなたはこの村に何年居住しています

か？の質問にたいし，

過年度の日本の長良川流域と韓国ナクトン

江流域の調査の表現の仕方に差異があり正確

に比較することが出来ないが，大まかに言え

ば，韓国ナクトン江流域の農村世帯に他の地

域からの流入が目立っている。これは，朝鮮

動乱の影響が大きく左右しているのではない

かと推察される。

７，あなた名義の不動産の種類は？の質問

にたいし

両国の河川の各流域ごと殆どの農家では不

動産である農地を持って，不動産の種類も両

国同じである。ただ，韓国上流域の安東地区

には大きな大学が２つあり，大学の学生ア

パート持っている世帯が比較的多い。

８，あなた名義の上記不動産を全部評価し

▲長良川上流域 郡上郡八幡町集落 ▲ナクトン江 中流域（倭館市職員と）

（岸 昭道）
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たらどのくらいの金額になりますか？の質問

にたいし，

５００万円～１，０００万円，長良川流域９．２％，韓

国ナクトン江流域１９．５％。

１，０００万円～２，０００万円，長良川流域７．６％，

韓国ナクトン江流域４３．５％。

１億円以上，長良川流域２７．８％，韓国ナク

トン江流域５％。

このように，不動産の評価は日本の方が高

い。

両国の河川も同様，上流よりも下流の方が

大都市に近く地価が高い傾向にあり，下流の

農家は裕福である。

９，あなた名義の不動産は，どのようにし

て取得したものですか？の質問にたいし，

日本国長良川流域世帯と韓国ナクトン江流

域世帯とに大きな特徴がある。

日本では農家の多くの不動産は親から相続

したものであるが，韓国では多くの不動産は

自分で稼ぐものであるとされている。

全部の不動産を親から相続したもの長良川

流域５４．５％，韓国ナクトン江流域１３．５％。

８割は親から相続し，２割は自分で稼いだ

もの長良川流域２４．８％，韓国ナクトン江流域

７．５％。

２割は親から相続し，８割は自分で稼いだ

もの長良川流域６．６％，韓国ナクトン

江流域２４．５％。

全部自分で稼いだもの長良川流域１．７％，韓

国ナクトン江流域３７．５％。

このように，韓国の農家は，日本の農家と

異なり，大半の長男も，自分で稼いで，農地

を獲得する。親の財産はあまり当てにしない。

特に，次男以下は自分で農地を獲得し，経営

するのであるとする。

１０，あなたは自分名義の財産を誰かに贈与

されたことがありますか？の質問にたいし，

又，あると答えた人は，

長良川流域１８．９％，韓国ナクトン江流域

２０％。これは，両国の河川も同様である。

１１，誰に贈与されましたか？の質問にたい

し，

両国の河川流域ともに事例は少ないが，長

男に渡した，長良川流域８．２％，韓国ナクト

ン江流域１７％。

二男に渡した，長良川流域２．６％，韓国ナ

クトン江流域１１％。

三男に渡した，長良川流域１％，韓国ナク

トン江流域４．５％

長女に渡した，長良川流域４．９％，韓国ナ

クトン江流域４．５％など，など。

韓国最上流の安東地区では自分名義の財産

を，子供に贈与するのが他の流域に比較して

▲長良川下流域 海津町向こうは名古屋市 ▲ナクトン江下流域向こうは釜山市
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多く見られた。贈与先は長男，次男，長女，

次女等である。

１２，あなたは，どのような理由から贈与さ

れましたか？の質問にたいし，

これも，両国の河川流域ともに事例は少な

いが，贈与理由はともに，結婚・養子縁組の

ため，高等教育を受けさせるため，子供の独

立や，子供への生計への資本のための贈与で

ある。

１３，あなたの生活収入の種類はどのような

ものがありますか？の質問にたいし，

両国の河川流域ともに，いずれの地区も生

活収入源は農業収入であるが，日本は兼業農

家が圧倒的に多い。

１４，あなたの１年間の収入は，おおよそど

のくらいですか？の質問にたいし，

１００万円以下長良川流域１５．３％，韓国ナク

トン江流域２０．５％

１００万円～２５０万円長良川流域３０％，韓国ナ

クトン江流域４７．５％

２５０万円～５００万円長良川流域３７．４％，韓国

ナクトン江流域２０．５％

５００万円以上長良川流域１３％，韓国ナクト

ン江流域３．５％

各流域ともお百姓さんの一年間の収入は，日

本の農家の収入に比べて，若干低いように思

われる。

１５，あなたは，遺言の仕方を知っています

か？の質問にたいし，

遺言の仕方については，長良川流域５６．９％，

韓国ナクトン江流域４３．５％

認知度はやや長良川流域の世帯が高いが，

特に韓国ナクトン江上流域の安東地区の住民

にはかなり認知されている。

１６，また，あなたは，妻や息子たちに遺言を

しましたか？の質問にたいし，

すでに遺言した。長良川流域２．８％，韓国

ナクトン江流域８．５％

遺言する予定。長良川流域３７．７％，韓国ナ

クトン江流域４６％

上流域の安東地区の住民にはかなり認知し

ていて，しかも，既に遺言を実施したという

農家が２０．８パーセントにも及びこれが韓国全

体の流域の遺言率を高くしている。

１７，現在の韓国民法は，均分相続制を採用

していますが，あなたの財産は，誰が相続す

るのがよいですか？の質問にたいし，

長男とする者，長良川流域６７．１％，韓国ナク

トン江流域４８．５％

相続人全体長良川流域５．３％，韓国ナクト

▲長良川中流域 岐阜市加野集落 ▲長良川下流域 海津郡海津町金廻集落

（岸 昭道）
日韓両国河川流域の農家相続の意識
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ン江流域２５．５％

韓国ナクトン江上流域安東地区では，遺言

先も，長男他相続人全員に，相続させるよう

均分相続制の考えが浸透している。

１８，娘は，嫁に行けば相続に関してどのよ

うに考えますか？の質問にたいし，

両国の河川流域の農家の世帯主はいずれも

娘が嫁に行っても，相続に関しては，いずれ

の地域も相まって約４０％が相続権を放棄すべ

きであるとの認識で，逆に相続権を主張して

もよいが，長良川流域６．４％，韓国ナクトン

江流域３１％と言うように，嫁に行った娘にも

相続権を認め，韓国の世帯主は進歩的といえ

る。

１９，二男以下が養子に行けば，実家の相続

に関してどのように考えますか？の質問にた

いし，

また，次男以下が養子に行けば，実家の相

続に関して，放棄すべきである，ないしは相

続権を主張しない方がいいという認識が，長

良川流域の住民の方が意識が強い。

また，権利を主張するないし主張しても良

いが長良川流域７．４％，韓国ナクトン江流域

２３．５％で，これも，韓国の世帯主は権利主張

を認め進歩的といえる。

但し，韓国上流安東地区の住民の８３パーセ

ントが放棄すべきである，ないしは相続権を

主張しない方がいいという住民の考えで，こ

れは日本的な考えでもある。

２０，高等教育を受けた者や，分家を出して

もらった者は，相続に関して，どのように考

えるのか？の質問にたいし，

高等教育を受けた者や，分家を出しても

らった者は，相続に関して，相続権を主張す

る，ないしは，相続権を主張してもよい，と

する考え方が，長良川流域１０．３％，韓国ナク

トン江流域４９％韓国の方が権利意識が強い。

２１，あなたは，この地域内に，二男，三男

を分家させても生活できると思いますか，と

の質問に対して，

出来ると答えた世帯長良川流域６８．４％，韓

国ナクトン江流域４６．５％

出来ない答えた世帯長良川流域１８．５％，韓

国ナクトン江流域３０．５％

韓国ナクトン江流域よりも，長良川流域の

方が二男，三男を分家させても生活できると

の認識で働く場があるといえる。もちろん

データーは両国共通して上流より下流域の方

が全体的に豊かであることを物語っている。

２２，あなたは自分の死後の墓地については，

決めていますか？の質問にたいし，

決めている，長良川流域８０．５％，韓国ナク

トン江流域５７．５％

決めていない長良川流域１８．５％，韓国ナク

トン江流域４１％

韓国では風水思想が根強く，墓地埋葬法が

ありながら守られていない，墓地の選定は日

本と異なり自由であり，なかなか決まらない。

しかし，自分の死後の墓地については，韓

国上流安東地区では，決めている人が圧倒的

に多い。これは，韓国の伝統的な風習をきっ

ちり守っている地域でもある。

２３，あなたの墓地や先祖の祭りは，誰にし

てもらいたいですか？の質問にたいし，

長男長良川流域７０．９％，韓国ナクトン江流

域９２％

墓地や先祖の祭りは，両国流域ともに長男

にしてもらいたいとの認識である。
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２４，例えば，先祖から受け継いだ土地や建

物については，あなたは，どのように考えま

すか？の質問にたいし，

守ってゆくべきである。長良川流域８３．９％，

韓国ナクトン江流域６２．５％

自由に処分する。長良川流域１５．１％，韓国

ナクトン江流域３４．５％

先祖から受け継いだ土地や建物について

は，長良川流域の方が，韓国ナクトン江流域

より代々守って行くべきである，との認識で，

韓国は自由に処分をもする国民意識であろう

か。

２５，もし，あなた一代で稼いだ財産は，あ

なたは，どのように考えますか？の質問にた

いし，

自分が稼いだから自分で処分する。長良川

流域５．９％，韓国ナクトン江流域２９．５％

妻や子供たちに相続させる長良川流域

９１．８％，韓国ナクトン江流域６６．５％

長良川流域の世帯の方が妻や子供たちに相

続させる，と言う子孫思いである。

２６，自分の子供が結婚したら同居するか同

居しないか，の質問に対して，

子供夫婦と同居する長良川流域８６．１％，韓

国ナクトン江流域３７％

子供夫婦と別居する長良川流域６．７％，韓

国ナクトン江流域５４．５％

長良川流域の世帯は同居する，にたいし，

韓国ナクトン江流域の世帯は子供夫婦と別居

する。と言う考え方である。

２７，親夫婦の一方がかけて一人になったと

きは，同居するか同居しないか，の質問に対

して，

親夫婦の一方がかけて一人になったとき

は，

子供夫婦と，同居したい長良川流域９２％，

韓国ナクトン江流域５６．５％

子供夫婦と別居する長良川流域２．６％，韓

国ナクトン江流域２９．５％

これも，長良川流域の世帯は同居する，に

たいし，韓国ナクトン江流域の世帯は子供夫

婦と別居する。と言う考え方である。

２８，子供より妻に多く相続させるべきであ

るとの考え方が，最近定着しつつありますが，

どのように考えますか？即ち，妻の座をどの

ように認識しているか，の質問に対し，

妻の座の優遇を考えている長良川流域

４７．９％，韓国ナクトン江流域３８．５％

昔の考え通り妻の座の優遇を考えていない

長良川流域３５．９％，韓国ナクトン江流域

２５．５％

韓国ナクトン江流域の世帯は男尊女卑の儒

教思想が依然と根ずよく残っていて妻の座を

考えていない意識がみられる。

２９，あなたの事業に関し，手伝った者や，

看病してきてくれた者には，財産を余分には

渡しますか？という質問に対して，

余分に渡す長良川流域１７．７％，韓国ナクト

ン江流域１１％

平等に渡す長良川流域１７．７％，韓国ナクト

ン江流域１５．５％

そんなことは考えない長良川流域５８．５％，

韓国ナクトン江流域４７％

この項目については両国に意識はほぼ同じ

である。

ただ，韓国ナクトン江上流安東地区では約

２割が余分に渡すと言う認識が印象的であ

る。

４，まとめ

日本と韓国の農家の世帯主の農家相続に関

（岸 昭道）
日韓両国河川流域の農家相続の意識

―日本国長良川・韓国ナクトン江流域農村生活文化の研究 その５―
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する意識に大きな差異が認められた。

それは，韓国の生活文化に儒教思想が染み

わたっていて，このため農家の世帯主の家産

の取得原因に大きな違いがあるからである。

日本における農家の世帯主の財産取得の原

因は殆どが長男・二男は親から相続をしたも

のである。一方，お隣の韓国における農家の

世帯主の財産取得の原因の多くが，自分で稼

いだものである。この点が，日本と韓国の農

家相続の意識に大きな差異の原点が認められ

る。

それは，韓国では，太平洋戦争終結後，日

本のような均分相続制といった大がかりな民

法改正ではなく，段階的に逐次改正されてき

たためである。即ち，相続は戦後，長い間，

戸主相続のみで，財産相続制度は１９６０年に

なって戸主相続と併用する制度であった。農

家相続は長男がすべての財産を相続してし

まったので，二男以下は長男から再配分を受

けない限り，農地を取得することが出来な

かった。さらに，その後の改正民法も「男尊

女卑」の儒教の思想も根強く，長男には手厚

く保護し，妻や女性，二男以下，嫁に出家し

た者など，相続分が逐次薄くなっていた。

１９９０年になって，やっと日本と同様均分相

続制が導入されまだ日が浅い，日本と韓国の

農家相続に関する諸問題（財産放棄・権利主

張・財産処分・妻の座・親子の同居等）につ

いては，紙面の都合上次回に報告したい。

５，終わりに

この研究に協力を頂いた，釜慶大学校 姜

南周総長及び，その学生さん。安東大学校国

学部 李 南植教授及び，その大学院学生，

金 永順さん，釜山市凡万里集落の長老朱

甲源さん，とりわけ韓国ナクトン江各流域の

村々の住民の方２００名様・長良川各流域の

村々の住民の方３９０名にわたる農家の皆々様

の暖かいご支援を頂きましたことを，この場

を借りて厚くお礼を申し上げます。

参考文献・引用文献

１，「新しい韓国・親族相続法」金 容旭著

チェイ学圭著 １９９２，２ 日本加除出版

２，「韓国親族相続法」権 逸著 １９７９．１

弘文堂

３，「韓国農村社会学研究」チェイ在錫著

１９７８．２ 学生社

４，「長良川流域農家相続の実証的研究」

岸 昭道著 １９８９・１１太洋社

５，「訪韓学術研究者論文集」第１巻

岸 昭道著 ２００１・３日韓文化交流基金
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②旧制中学校卒 

25％ 

③旧制高卒 
（大卒） 
24.5％ 

④その他 
12.5％ 

①小中学校卒 

37.5％ 

①夫婦と 
未婚の子 

②夫婦のみ 
30％ 

③私一人 
4.5％ 

④夫婦と 
既婚の子 

18％ 

⑤その他 
10.5％ 

37％ 
①小中学校卒 

②旧制中学校卒 

27.6％ 

③旧制高卒 
（大卒） 
9.7％ 

④その他 
専門学校 

11.1％ 

⑤無回答 
1.5％ 

49.2％ 

①夫婦と 
未婚の子 

②夫婦のみ 

③私一人 

⑥無回答 

8.5％ 

0.1％ 

④夫婦と 
既婚の子 

⑤その他 

37.1％ 

25.1％ 

0.1％ 

29.1％ 

②二男 
23％ 

③三男 
12.5％ 

④四男 
6％ 

⑥六男 
0.5％ 

無回答 
0.5％ 

⑤五男 
2％ 

①長男 

55.5％ 

②二男 
16.4％ 

③三男 
11.2％ 

④四男 
3.5％ 

⑥六男及びそれ以上 
0.7％ 
�無回答 
0.2％ 

⑤五男 
2.8％ 

①長男 

65.2％ 

②農業と 
　公務員 
7.6％ 

②農業と 
　公務員 
6％ 

③農業と 
　労働者 
18.7％ 

1％ 
③農業と 
　労働者 

2％ 

④農業と会社員 

④農業と 
　会社員 

6.4％ 

⑥農業と 
　サービス業 

6.1％ 

⑥農業と 
　サービス業 
6％ 

⑦農業と 
　その他 
27.4％ 

⑦農業と 
　その他 
8％ 

⑤農業と 
　自由業 
7.4％ 

⑤農業と 
　自由業 
4.5％ 

①農業専業 
26.4％ 

①農業専業 
70.5％ 

無回答 
2％ 

②農業と 
　公務員 
12.5％ 

②農業と 
　公務員 
14.1％ 

③農業と 
　労働者 
23.8％ 

③農業と 
　労働者 
5.5％ 

④農業と 
　会社員 

8.2％ 

④農業と 
　会社員 
3％ 

⑥農業と 
　サービス業 
6.4％ 

⑥農業と 
　サービス業 

5％ 

⑦農業と 
　その他 
19.1％ 

⑦農業と 
　その他 
5％ 

⑤農業と 
　自由業 
8.4％ 

⑤農業と 
　自由業 
5.5％ 

①農業専業 
20％ 

①農業専業 
62.5％ 

無回答 
1％ 

②51～60年 
37.3％ 

②地域外より 
　来て居住し 
　ている人 
（一旦働きに 
　出た人も含 
　む） 

44.5％ 

③61～70年 
24.6％ 

④71～80年 

⑤81年～ 

12.5％ 

2.8％ 

①１～50年 
22.8％ 

①生まれながらに 
　居住している人 

55.5％ 

第１表 あなたの現在の家族構成は？ 第２表 あなたの学歴は？

日本 長良川全流域 韓国 ナクトン江全流域 日本 長良川全流域 韓国 ナクトン江全流域

第３表 あなたは，あなたの男の兄弟の何番目にあた
りますか？

第４表 あなたの現在の職業は？

日本 長良川全流域 韓国 ナクトン江全流域 日本 長良川全流域 韓国 ナクトン江全流域

第５表 あなたの過去の職業は？ 第６表 あなたは，この村〈地域〉に何年居住していま
すか？

日本 長良川全流域 韓国 ナクトン江全流域 日本 長良川全流域 韓国 ナクトン江全流域

（岸 昭道）
日韓両国河川流域の農家相続の意識

―日本国長良川・韓国ナクトン江流域農村生活文化の研究 その５―
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②農地・宅地・ 
　山林・建物 

38.5％ 

③農地・宅地・ 
　山林・店舗・ 
　建物 3.9％ 

④農地・宅地・ 
　山林・マンション・建物 

⑤無回答 3％ 

0.5％ 

①農地・宅地 
　・建物 

54.1％ 

9.2％ 

7.6％ 

43.5％ 

25.8％ 

20.7％ 

27.8％ 

8.9％ 

宅 

地 

農 

地 

住 

宅 

山 

マンション 

店舗 

林 

％ 

86.5％ 
79.5％ 
76.5％ 

30

8％ 

7％ 

①500～ 
　1000万円 

19.5％ 

①500～ 
　1000万円 

②1000～ 
　2000万円 

②1000～ 
　2000万円 

③2000～ 
　5000万円 23％ 

③2000～ 
　5000万円 

④5000～ 
　１億円 

5％ 

④5000～ 
　１億円 

⑤１億円以上 

3.5％ 
⑤１億円以上 ⑥無回答 

5.5％ 
⑥無回答 

②全部親から 
　贈与を受け 
　たもの 4.1％ 

②全部親から 
　贈与を受け 
　たもの 
0.5％ 

7.6％ 

6.6％ 

③２割親から 
　８割は自分 
　で稼ぐ 

24.5％ 

③２割親から 
　８割は自分 
　で稼ぐ 

④５割親から 
　５割自分で 
　稼ぐ 

12.5％ 

④５割親から 
　５割自分で 
　稼ぐ 

⑤８割親から 
　２割自分で 
　稼ぐ 

⑥全部自分 ⑦その他 

24.8％ 

⑤８割親から 
　２割自分で 
　稼ぐ 7.5％ 

1.7％ 

⑥全部自分で 
　稼ぐ 

37.5％ 

0.7％ ⑦その他 
無回答 

9％ 
1.5％ 

①全部親から 
　相続したもの 
54.5％ 

①全部親から 
　相続したもの 
13.5％ 

①ある 
18.9％ 

②ない 
81.1％ 

①ある 
20％ 

②ない 
79％ 

無回答 
1％ 

①長男 
8.2％ 

無回答 
81％ 

②二男 
2.6％ ③三男 

1％ 
④長女 
4.9％ 

⑤二女 
0.3％ 

⑧養子 
 0.5％ 

⑨その他 
1.5％ 

①長男 
17％ 

無回答 
57％ 

②二男 
11％ 

③三男 
4.5％ 

④長女 
4.5％ 
⑤二女 
2.5％ 

⑧養子 
2.5％ 

⑨その他 
0.5％ 

⑥三女 
0.5％ 

①結婚，養子縁組 
　のため　2.1％ 

②高等教育を 
　受けるため 
0.5％ 

③子供の独立のため 
5.6％ 
④老後の面倒を 
　見てもらうため 
　　　　6.2％ 

⑤その他生計の 
　資本のため 
　　　4.3％ 

無回答 
81.3％ 

①結婚，養子縁組 
　のため　1.5％ 

②高等教育を 
受けるため　3％ 

③子供の独立のため 
12％ 

④老後の面倒を 
　見てもらうため 
　　　　1.5％ 

⑤その他生計の 
　資本のため 
　　　8％ 

無回答74％ 

第７表 あなたが持っている該当する不動産のいくつ
かに，○印を付けて下さい。

第８表 あなたの不動産全部の実際の価値は？

日本 長良川全流域 韓国 ナクトン江全流域 日本 長良川全流域 韓国 ナクトン江全流域

第９表 あなたの名義の全部の不動産は，どのように
して取得されたものですか？

第１０表 あなたは自分名義の財産を誰かに贈与された事
がありますか？

日本 長良川全流域 韓国 ナクトン江全流域 日本 長良川全流域 韓国 ナクトン江全流域

第１１表 あると答えた人は，誰に渡されましたか？ 第１２表 あなたは，どのような理由から贈与されました
か？

日本 長良川全流域 韓国 ナクトン江全流域 日本 長良川全流域 韓国 ナクトン江全流域

岐阜女子大学紀要 第３２号 （２００３．３．）
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①100万円以下 
15.3％ 

無回答 
　4.3％ 

②100～250万円 
　　　　30％ ③250～500万円 

　　　　37.4％ 

④500万円以上 
　　　　13.0％ 

①農業収入 
　のみ 
17.4％ 

⑦農業・ 
　その他収入 
　13.1％ 

②農業・営業 
収入　7.7％ 

③農業・日雇 
　労働収入 
　　13.3％ 

⑤農業・地代・ 
　家賃収入　5.1％ 

⑥農業・ 
　林業収入 
　1％ 

④農業・ 
　会社収入 
　42.4％ 

①100万円以下 
20.5％ 

②100～250万円 
47.5％ 

③250～500万円 
20.5％ 

④500万円以上 
3.5％ 

無回答 
　8％ 

その他 
7.5％ 

営業収入 
4.5％ 

85.5％ 

会社・年金 
7.5％ 

日雇労働収入 
3.5％ 

農 

業 

収 

入 

地代・家賃収入 
25％ 

①知っている 
43.5％ ②知らない 

53.5％ 

無回答 
　3％ 

①知っている 
56.9％ ②知らない 

41.8％ 

無回答 
　1.3％ 

②する予定 
37.7％ ②する予定 

46％ 

③しない 
58.2％ 

③しない 
41.5％ 

無回答 
1.3％ 

無回答 
3.5％ その他 

0.5％ 
①すでに遺言した 

2.8％ 
①すでに遺言した 

8.5％ 

②二男 
2.3％ 

②長男と 
　二男 
12％ 

③三男 
0.2％ 

④二男と 
　三男 4％ 

③二男と 
　長男 1％ 

1％ 

④妻 
2.1％ 

④妻 
無回答 
2％ 

2％ 

⑤長女 

⑤長女 

5.1％ 

⑦養子 
4.9％ 

⑧私の面倒を 
　見てくれる者 4.9％ 

⑧私の面倒を 
　見てくれる者 

0.5％ 

⑩相続人 
　全員 
5.3％ 

⑩相続人 
　全員 

25.5％ 

⑫長男と妻 
3.8％ 
⑰その他 
4.5％ 

⑰その他 
3％ 

①長男 
67.1％ 

①長男 
48.5％ ②相続権を 

　主張しない 
　方がよい 

48.9％ 
②相続権を 
　主張しない 
　方がよい 

18％ 

③主張してもよい 
6.4％ 

③相続権を 
主張しても 
　よい 

31％ 

④相続権を主張する 
0.3％ ④相続権を主張する 

7％ 無回答 2％ 無回答 3.5％ 

①放棄すべき 
　である 
42.3％ 

①放棄すべき 
　である 
40.5％ 

第１３表 あなたの生活収入の種類は，どのようなもの
がありますか？

第１４表 あなたの１年間の収入は，およそ，どのくらい
ですか？

日本 長良川全流域 韓国 ナクトン江全流域 日本 長良川全流域 韓国 ナクトン江全流域

第１５表 あなたは，遺言の仕方を知っていますか？ 第１６表 あなたは，妻や息子たちに，遺言をしますか？

日本 長良川全流域 韓国 ナクトン江全流域 日本 長良川全流域 韓国 ナクトン江全流域

第１７表 現在の民法は，均分相続制〈長男も長女も次女も
総て相続人は，平等に相続権をもつ〉を採用してい
るが，あなたの相続財産は，誰が相続しますか？

第１８表 娘は，嫁に行けば相続に関してどうか？

日本 長良川全流域 韓国 ナクトン江全流域 日本 長良川全流域 韓国 ナクトン江全流域

（岸 昭道）
日韓両国河川流域の農家相続の意識

―日本国長良川・韓国ナクトン江流域農村生活文化の研究 その５―
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②相続権を 
　主張しない 
　方がよい 

49.7％ 

②相続権を 
　主張しない 
　方がよい 

46.1％ 

②相続権を 
　主張しない 
　方がよい 
14.5％ 

②相続権を 
　主張しない 
　方がよい 15.5％ 

③主張してもよい 
7.4％ 

③主張しても 
　よい 10％ 

③主張しても 
　よい 33％ 

③主張しても 
　よい 
18.5％ 

④主張する 
5％ 

④相続権を 
　主張する 

0.3％ 

④相続権を 
　主張する 
16％ 

無回答 
2.1％ 無回答 

2.1％ 

無回答 
11％ 無回答 

16.5％ 

①放棄すべき 
　である 

①放棄すべき 
　である 

40.8％ 41.5％ 

①放棄すべき 
　である 
25.5％ ①放棄すべき 

　である 
44.5％ 

②できない 
18.5％ 

②できない 
30.5％ 

③その他 
5.9％ 

③その他 
18％ 

無回答 
7.2％ 

無回答 
5％ 

①できる 

68.4％ 

①できる 

46.5％ 
①決めている 
80.5％ 

②決めていない 
18.5％ 

無回答 
1％ 

①決めている 
57.5％ 

②決めていない 
41％ 

無回答 
1.5％ 

無回答 
1.6％ 

無回答 
0.5％ 

①長男70.9％ 

②二男 
2.1％ 

④妻4.6％ 

③三男 
0.3％ 

⑥二女0.5％ 

⑦養子4.1％ 

⑨相続人 
全員 

　　11.8％ 

⑤長女4.1％ 

①長男92％ 

②二男 
2％ 

④妻0.5％ 

⑨相続人全員 
2％ 

⑤長女1.5％ ⑩その他1.5％ 

①守ってゆくべき 
62.5％ 

②自由に 
　処分する 
　34.5％ 

無回答 
3％ 

①守ってゆくべき 
83.9％ 

②自由に 
　処分する 
15.1％ 

無回答 
1％ 

第１９表 二男以下が養子に行けば，実家の相続にかん
してどうか？

第２０表 高等教育を受けた者や分家を出してもらった者
は，相続に関してどうか？

日本 長良川全流域 韓国 ナクトン江全流域 日本 長良川全流域 韓国 ナクトン江全流域

第２１表 あなたは，この地域内に，次男，三男，を分
家させても生活できると思いますか？

第２２表 あなたは，自分の墓のことを決めていますか？

日本 長良川全流域 韓国 ナクトン江全流域 日本 長良川全流域 韓国 ナクトン江全流域

第２３表 あなたの墓や先祖のおまつりは，誰にしても
らいたいか？

第２４表 例えば，先祖から受け継いだ土地や家屋につい
て，あなたは，どのように考えますか？

日本 長良川全流域 韓国 ナクトン江全流域 日本 長良川全流域 韓国 ナクトン江全流域
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①自分で稼いだから 
自分で処分する 

5.9％ 

②妻や子供達に相続させる 
66.5％ 

③その他 
0.5％ 

無回答3.5％ 無回答3.5％ 無回答2.3％ 

②妻や子供達に相続させる 
91.8％ 

①自分で 
　稼いだから 
　自分で処分する 
　　　29.5％ 

②子供夫婦と 
別居する 
54.5％ 

③その他 
6.5％ 

無回答 
2％ 

①子供夫婦と 
同居する 
37％ 

②子供夫婦と 
別居する 
6.7％ 

③その他 
5.1％ 

無回答 
2.1％ 

①子供夫婦と同居する 
86.1％ 

②子供夫婦と 
別居する 
29.5％ 

③その他 
12.5％ 

無回答 
1.5％ 

①子供夫婦と 
同居する 
56.5％ 

②子供夫婦と 
別居する 
2.6％ ③その他 

3.3％ 
無回答 
2.1％ 

①子供夫婦と同居する 
92％ 

③その他 
30％ 

①妻の座の優遇 
　を考えている 

38.5％ 
①妻の座の優遇 
　を考えている 

47.9％ 
②昔の考え 

通り妻の優遇は 
考えていない 
25.5％ 

②昔の考え 
通り妻の優遇は 
考えていない 
35.9％ 

無回答6％ 無回答3.1％ 

③その他 
13.1％ 

②平等に渡す 
15.5％ 

無回答4.5％ ①余分に渡す 
11％ 

①余分に渡す 
17.7％ 

②平等に渡す 
14.3％ 

③そんなことは考えない 
47％ 

③そんなことは考えない 
58.5％ 

無回答2.3％ ④その他 
7.2％ 

④その他 
22％ 

第２５表 もし，あなた自身一代で嫁いだ財産〈土地・
建物〉の場合はどうですか？

第２６表 一般的な質問ですが，自分の子供が結婚したら

日本 長良川全流域 韓国 ナクトン江全流域 日本 長良川全流域 韓国 ナクトン江全流域

第２７表 一般的な質問ですが，夫婦の一方が，かけて
一人になったとき，あなたは？

第２８表 一般に，子供より妻に，多く相続させるべきで
あるとの考えが最近定着しつつ有りますが，あな
たは，どのように考えますか？

日本 長良川全流域 韓国 ナクトン江全流域 日本 長良川全流域 韓国 ナクトン江全流域

第２９表 あなたの，事業に関して手伝った者や，看病
してくれた者には，財産を余分に渡しますか？

日本 長良川全流域 韓国 ナクトン江全流域

（岸 昭道）
日韓両国河川流域の農家相続の意識
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